

SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:
Simeon Rusu

Redacția: Piața Regele Ferdinand 12
Administrația: Piața Regele Ferdinand 56

FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare la 1, 10 și 20 a fiecărei luni
sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pentru instituții și autorități anual . . . 200 Lei
anul întreg . . . 100 Lei
Pentru particulari { jumătate de an . . . 60 Lei
trei luni . . . 30 Lei

Limbi de foc

Cu suirea sa la cer, Iisus nu și-a uitat turma. El și-a ținut promisiunea. A condus-o pe calea adevărului, însă fiarele, înconjurătoare, cu rânjetul lor înfiorător, făceau ca apostolilor să le scadă din ce în ce îndrăzneala în fața lumii.

A trebuit să vină un ce întăritor, la îmboldul căruia predicatorii Cuvântului divin să pășească hotărâți și fără frică în mijlocul fiarelor.

Și-a venit, spiritul în chipul limbilor de foc, s'a coborât în sufletul fiecărui apostol. L-o oțelit pentru luptă, i-a dat priceperea tuturor limbilor și l-a pornit la drum.

Și astăzi, după nouăsprezece veacuri trecute, turma e la fel de împrăștiată, ca atunci la pogorirea limbilor de foc asupra apostolilor. Și se destramă pe zice ce merge tot mai mult, pentru că Cuvântul divin, baza moralei universale, nu mai este predicat cu ardoarea și convingerea acelor zile, când Petru după o singură cuvântare a trebuit în aceiași zi peste 3000 de oameni.

Grijile lumești preocupă din ce în ce mai mult pe păstorii sufletelor. Mulți dintre ei consideră preoția ca o slujbă, din care trebuie să trăiască. Uită că preoția este o taină, este o chemare a celor aleși să conducă poporul la fericirea veșnică. Și ca urmare, credincioșii trec, dela o confesiune la alta, pentru că credința lor în care s'au născut, nu le este cristalizată, întărită, de cei chemați s'o facă.

Vezi pe preot, ca pe orice laic, bătând la ușa judecătorilor, jurând pentru cauze de nimic, certându-se cu creștinul adversar și plecând.

Ce prestigiu poate să aibă acesta în fața creștinilor? Dar ce zice Sf. Scriptură despre ceartă, despre jurământ, etc?

Un evreu, care și ține legea, nu jură orice i-ai face; un preot, nu trebuie silit, că joară.

Și câte stări de lucruri și mai dureroase există la conducătorii turmei creștine; e de mirat dacă trec atâția creștini la diferite secte ce-au năvălit în țară mai ales după războiu?

Limbile de foc căzute asupra Apostolilor acu-s 19 veacuri, ar trebui să întărească în fiecare an spiritele învățătorilor scripturei dumnezeiești și lăpătând grijile lumești să conducă noroadele pe calea mântuirii.

(sr.)

Recordul mondial obținut de România la Lipsca

Ziarul „Cuvântul“ din 4 Iunie c. publică un articol de mare importanță pentru regiunea noastră. Il dăm, în întregime:

„După cum se știe, anul acesta are loc la Lipsca o expoziție internațională de vânatoare și blănuri, între 1 Iunie și 1 Septembrie, la care România a fost oficial și nișel cam într'o doară invitată să participe!

Ceeace ea însăși a acceptat într'o doară, sceptică și indolentă ca întotdeauna față de asemenea mișcări.

Numai așa se explică poate alocarea unei sume infime care s'a dat pentru o propagandă națională de o atât de mare însemnătate — și tergiversarea inconștientă, dar voită, a oficialității, ca și toate diferitele șicane ce organizatorii au întâmpinat pretutindeni în țară, dela ministerul de finanțe până la ultimul expeditor particular sau fotograf al ministerului de domenii, plătiți toți dealtfel cu bani grei!

Dar împrejurările și șoarta acestei țări au fost mai prielnice decât voința umană. Și astfel s'a întâmplat minunea la care nu s'a putut aștepta nici-unul din „opozanții“ din țară, avizi de comisioane și stăpâniți de o invidie strâmtă, care viza nu succesul obținut, ci plimbarea în străinătate!

Expoziția internațională de vânatoare dela Lipsca a fost grandios și din vreme organizată, prevăzută cu un aparat administrativ formidabil și condusă cu o disciplină germană, de fier. La această expoziție lua parte toată țările, inclusiv America, debursând sume colosale de valută forte și expediând un material muzeal imens. A fost un gest eroic și cam desechilibrat din partea României, țara săracă și cu pretenții, să participe la dansa, lucru care a fost privit foarte sceptic de către concetățenii noștri zeloși, cari s'au grăbit să-l împiedece cu tot felul de răs ca la Barcelona.

Este singura explicație pe care o putem atribui indolenței lor, care altfel ar rămâne un simplu act criminal, înțreptat împotriva patriei, ca atâtea altele.

Norocul nostru a fost dublu: mai întâi este inspectorul general al vânatoare, d. consilier G. Nedici, înconjurat de o mână de oameni de treabă; al doilea este muzeul de vânatoare, aproape unic în Europa, din care s'au expedit piesele cele mai prețioase (trei vagoane), restul materialului muzeal (un vagon) fiind particular. Protocolul cerea ca, înainte de deschiderea expoziției, un juriu de onoare internațional să clasifice secțiunile și să împartă premiile, ceeace s'a făcut între 26—29 Mai.

Cu toată samavolnicia Ungariei, una dintre concurențele cele mai de

temut, ajutată de Germania, care are cel mai vechi trecut de activitate științifică cinegetică, cu toate propunerile de criterii interesate ale Ungariei și o reclamă largă ce și-a făcut prin presă, s'a întâmplat o minune rară: juriul, format din membrii ai diferitelor state participante, a recunoscut munca și avuția noastră națională, bine reprezentată la Lipsca, când premiul I-lu României, care astfel a bătut recordul lumii în materie de vânatoare! De data aceasta, Ungaria nu mai avea cerbii din Maramureș, cu cari se laudă atâta!

Și vai! legea noastră de vânatoare datează numai de 9 ani, iar literatura noastră cinegetică se reduce aproape la lucrările d-lui Nedici. Invățăminte? Vizitatorii expoziției dela Lipsca se îmbulzesc în pavilionul românesc și la toamnă vom avea desigur în țară mulți vânători străini cu valută forte.

Aceasta se cheamă adevărată propagandă națională și valorează mai mult decât ar putea-o face toate fondurile secrete ale ministerilor și președinției consiliului liuzii? Dacă așa cum suntem am reușit să facem cu dragoste și bunăvoință ceeace am făcut, își poate oricine închipui ce am reuși să facem cu altă mentalitate și cu un funcționarism nu redus la întâmplare, ci selecționat în mod. desinteresat și după merite. Se cuvine să arătăm că pentru reușita expoziției și-au dat cu multă bunăvoință preșosii lor concurs dnii: I. Ciorgaru, I. Stoichița, P. Popovici, I. Popescu și Dr. Kosch“.

Dr. R. I. Călinescu
Secretarul Secției Românești

N. R. Știrea îmbucurătoare despre dobândirea primului premiu la expoziția internațională de vânatoare din Lipsca ne umple sufletele de mândrie. La această expoziție s'au trimis în mare parte trofeele împușcate de pe teritoriul de vânatoare din ținutul nostru. Bogăția domeniului regal din Gurghiu în animale sălbatice care e de mult cunoscută în streinătate. Strălucitul succes dela Lipsca va mări faima ținutului nostru în lumea întreagă, așa că suntem datori să ne păzim și cruțăm pădurile cu mai multă grijă ca până acuma. Ținem să întărim cuvintele de laudă pentru dnii Ioan B. Popescu, președintele societății de vânatoare „Mureș“ și Dr. Carol Kosch, care a plecat personal să asiste la aranjarea secției românești de expoziție la Lipsca. Meritul D-lor ne onorează orașul și e o răsplată binevenită pentru activitatea D-lor neobosită pe țărîm vânătorească.

Un apel

Oricât de grele ni s'ar părea vremile prin care trecem, cu crize de tot felul, un singur lucru să nu uităm: că suntem români și că mulți dintre înaintașii noștri au săvârșit supreme jertfe, ca noi să putem ajunge, unde suntem azi, între popoarele lumii.

Sacrificiile bărbaților mari, noi stăzi nu le-am putea răsplăti, decât cu adâncă recunoștință.

Și când ne gândim la marele dascăl PETRU MAIOR, a cărui umbră și astăzi planează, poate, peste capetele noastre, stăm năuci în fața realității, că afară de tinerimea școlară, nimenea nu-l mai amintește, nu-i mai evoacă memoria.

Unde este recunoștința noastră?

Orașul nostru, cu o piață largă, asemenea căreia nu găsești alta în Ardeal, este lipsită de orice podoabă; e ca o arenă goală pentru curse de cai.

Un bust măcar, dacă nu o statuie, uneia din cele trei fapte mari ale românismului din veacul trecut: Maior, Șincai și Micu — aceleia, care a fluturat pe aceste plaiuri, ne-ar face mare cinste românilor din Reghin și jur.

Și satele, cari au preoți și învățători de seamă, ne-au luat-o înainte. În multe părți, s'au ridicat monumente eroilor căruți în măcelul războiului. La Reghin? — Nimic.

Oare să fim noi, românii din Reghin atât de streini de sentimentul recunoștinței, încât inima noastră să nu fie în stare a ne îngădui să contribuim cu un bani la ridicarea unui bust, bărbatului, care ne-a făcut cinste trăind pe aceste locuri?

Așteptăm șoapta inimii fiecăruia:

Noi vom anunța în fiecare număr pe toți acei bun români, cari se înscriu cu diferite sume pentru ridicarea unui bust lui Petru Maior la Reghin.

Așteptăm.

Sămănătorul

FOIȚA

O, VINO IAR...

O, vino iar, copilărie!
Să simt acele seri senine,
Să ngân acelaș cânt în mine,
Să zbor, cum am zburat odată,
Pe cal de tei și'n mâini săgeată.
O, vino iar, copilărie!...

O, vino iar, copilărie!
Și adă-mi zilele cu soare
S'alerg zburdalnic pe răzoare,
Cu capul gol, să prind la fluturi,
S'arunc cu pietri după vulturi.
O, vino iar, copilărie!...

O, vino iar, copilărie!
Și adă-mi vara înflorită
Să-mi rădă inima cernită...

Din ceața anilor în noapte,
Nu se mai simi a tale șoapte...
Ești în sicriu, copilărie!...

Archlud, 1923.

